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KRANKENHAUSCONTROLLING
KOSTEN- UND LEISTUNGSSTRUKTUREN OPTIMIEREN UND  
MEDIZINISCHE KODIERUNG PRÄZISE UMSETZEN�

22
CREDITS

Das Gesundheitssystem steht unter Druck – effizien­
tes Krankenhauscontrolling wird zur Schlüssel­
kompetenz. Krankenhäuser müssen wirtschaftliche 
Strukturen optimieren und zugleich eine hohe Ver­
sorgungsqualität sichern. Präzise Kostenrechnung 
und Controlling schaffen Transparenz und Stabilität.

Der Zertifikatskurs „Krankenhauscontrolling“ ver­
mittelt praxisnahes Wissen zu Kostenrechnungs­
systemen, finanziellen Kennzahlen und deren An­
wendung im Krankenhaus. Sie lernen, strategisches 
und operatives Controlling einzusetzen, die Balanced 
Scorecard zu nutzen und gesundheitsökonomische 
sowie rechtliche Rahmenbedingungen der Finanzie­
rung zu berücksichtigen. Auch die korrekte Kodie­
rung stationärer Fälle und der Umgang mit MDK und 
Kostenträgern werden behandelt.

Mit dem Abschluss sind Sie bestens vorbereitet, öko­
nomische Herausforderungen im Krankenhaus pro­
fessionell zu steuern und die Zukunftsfähigkeit Ihrer 
Einrichtung zu stärken. 

INHALTE	
•	 Grundlagen der Kostenrechnung in Kranken­

häusern
•	 Aufgaben und Organisation des Controllings in 

der Gesundheitswirtschaft
•	 Instrumente des operativen Controllings 

(z. B. Planung, Kennzahlen, Budgetierung)
•	 Medizincontrolling und klinisches Kodieren 

(inkl. DRGs, ICD, OPS)
•	 Verhandlungsführung mit MDK und Kranken­

kassen

BESONDERS INTERESSANT FÜR
•	 Pflegedienstleitungen und Pflegekräfte, die in 

der Krankenhausverwaltung tätig sind
•	 In Krankenhäusern tätige Ärzte/Ärztinnen, die 

Controllingkenntnisse erwerben möchten
•	 Krankenhausverwaltungspersonal, das neue 

Controllingaufgaben übernimmt
•	 Consultants, die ihre Kenntnisse über Kranken­

hausabrechnung und -steuerung fundieren 
möchten

•	 Mitarbeitende von Krankenkassen, die Kranken­
hausabrechnungen prüfen und interpretieren

•	 Studieninteressierte, die einen akademischen 
Einblick in die Gesundheitsökonomie suchen

KURS 872 � ZFU-NR. 133305C

Kursdauer	 12 Monate

Studienmaterial 	 11 Studienhefte, 3 Web-
Based-Trainings

Prüfungen	 4 Fallaufgaben

Hochschulzertifikat	 erfolgreiche Bearbeitung 
der Fallaufgaben 

Kursgebühr 	 210,– €/Monat = 2.520,– €

Online-Variante	 195,– €/Monat = 2.340,– €

Beginn 	 jederzeit

KURSSTRUKTUR	

12 Monate Selbststudium + 4 Fallaufgaben

Hochschulzertifikat	 ► 22 Credits

AUCH ALS ONLINE-VARIANTE 
BUCHBAR



ZERTIFIKATSKURSE 
AUF EINEN BLICK

LERNZEIT PRO WOCHE: ca. 10 bis 15 Stunden

LERNFORM: Sie bilden sich mit einem Mix aus Studienheften (print und digital), 
Online-Lernen, tutorieller Betreuung und ggf. mit Seminaren weiter. 
Bei der Online-Variante erhalten Sie nur digitales Material und kein 
Studienpaket nach Hause zugesendet.

ZERTIFIKAT: Nach regelmäßiger Teilnahme und erfolgreich bestandenen Prü­
fungen erhalten Sie ein Hochschulzertifikat. Bei nicht bestandener 
Prüfung, aber aktiver Teilnahme, erhalten Sie auf Wunsch eine 
Teilnahmebestätigung.

ANRECHNUNG VON 
CREDITS: 

Bei inhaltlicher Vergleichbarkeit können Sie die hier erworbenen 
Credits auf ein späteres Studium an der APOLLON oder einer 
anderen Hochschule anrechnen lassen. Die Teilnahme an 
optionalen Seminaren ist für eine Anrechnung obligatorisch. Eine 
Anrechnungsliste zu den APOLLON Studiengängen finden Sie auf 
unserer Website unter Studienservice/Anrechnung von Leistungen.

KURSDAUER: Wir verlängern Ihre Betreuungszeit um jeweils die Hälfte der Kurszeit 
kostenfrei.

TESTEN: Jeden Kurs können Sie vier Wochen kostenlos testen!

IHR VORTEIL: Über die gesamte Kursdauer haben Sie über unsere Online-
Bibliothek Zugriff auf eine Vielzahl an nationalen und internationalen 
Fachbüchern renommierter Verlage.

KURS-CREDITS 
SIND AUF EIN 

STUDIUM 
ANRECHENBAR 

Jetzt anmelden
www.apollon-hochschule.de/online-kursanmeldung

Alle Kurse finden Sie auf www.apollon-hochschule.de
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